
TESĂTURI DECORATIVE DIN JUDETUL BISTRITA-NASAUD 
' . ' 

(II) 

FLORICA POP 

Cele mai vechi ţesături confecţionate 
din fibre de natură vegetală sunt cele 
din cânepă, atestate pe teritoriul nostru 
de izvoarele antice sau direct prin frag
mentele descoperite în săpăturile arheo
logice. Ţesăturile din in sunt mai rare 
în judeţ, acest material folosindu-se mai 
mult pentr-u confecţionat~ea pieselor de 
port. 

Odată cu apariţia şi răspândirea bum
bacului în economia gospodăriei ţărăneşti, 
cânepa este înlocuită aproape total, folo
sindu-se, la mijlocul secolului trecut, doar 
la ţesăturile de uz casnic; saci, veringi, 
ştergare de bucătărie, feţe de pernă etc. 

Din punct de vedere funcţional, aceste 
ţesături pot fi grupate în două categorii: 

- ţesături pentru pat şi masă cu ca
racter utilitar (lepedee, feţe de pernă, feţe 
de masă, ştergare de bucătări2) ; 

- ţesături pentru decor (ştergare, fe
ţe de masă, feţe de pernă, perdele). 

Spre deosebire de alte zone din ţară, 
unde centrul de greutate cade asupra ţ-e
săturilor din lână, în judeţul Bistriţa-Nă
săud, ca şi în toată Transilvania, predo
mină ţesăturile din cânepă şi bumbac, 
care împodobesc sărbătoreşte locuinţa. · 

Ambele categorii de ţesături au carac
ter atât utilitar cât şi decorativ. 

Cele mai des întâlnite şi cele mai de
corative sunt ştergarele, feţele de masă, 
feţele de pernă, perdelele. 

Ştergarele sunt foarte răspândite pe 
acest teritoriu, întâlnindu-se în fiecare ca
să, ca element utilitar, sau ca element im
portant al de-corului de interior. Ele erau 
prezente deseori în găteala capului ; la 
femeile măritate, mai ales în zona Some
şului şi Şieului. Frecvent sunt folosite la 
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manifestările cu caracter ceremonia!, la 
nunţi şi înmormântări. 

Unitare ca formă (dreptunghi alungit), 
ştergarele se remarcă printr-o mare di
versitate şi bogăţie de aspecte ornamen
tale, de o mare valoare artistică şi deco
rativă. Şi astăzi în târgurile săptămânale, 
mai ales în târgui de la Năsăud, întâlnim 
femei (Căianu Mic, Salva, Maieru), care 
aduc pentru vânzare valuri de pânză 
simplă sau "învărgată", din care se con
fc~tioneaz<-t ştergare de buc:itărie, feţe de 
masă, perne. 

Putem spune că nu există casă ţără
nească in care să nu întâlnim lăzi de 
zestre pline cu diferite ţesături confecţio
nate de femei. 

Hărnicia şi priceperea femeilor şi a 
fetelor este dovedită şi de bogăţia "ruzi
lor de perete" - încărcate cu numeroase 
ţesături, dar mai ales ştergarele "de cul
me" frumos aşezate în "camera dinainte". 

Din punct de vedere al funcţionalită
ţii, deosebit mai multe tipuri de ştergare: 

1. Ştergarul de uz casni·c ; 
2. Ştergarul pentru împodobirea inte· 

riorului ; 
3. Ştergarul-piesă de port ; 
4. Ştergarul folosit la diferite ceremo· 

nii, obiceiuri. 
1. Ştergarul de uz casnic se întâlneşte 

în fiecare gospodărie şi are multiple uti
lizări : pentru şters, merindare, pentru 
acoperit mâncarea etc. Ele au o formă 
dreptunghiulară şi dimensiuni mai mici 
decât a ştergarelor de perete. Sunt lucra
te în g€neral din cânepă, ţesute în 2 iţe. 

De cele mai multe ori le găsim neor· 
namentate, iar atunci când sunt ornamen
bte, decorul este constituit din elemente 
foJ.rte simple, de obicei "vârste" mono-
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crome, (roşii, albastre, verzi sau brune). 
2. Ştergarul pentru împodobirea inte~ 

riorului. In judeţul Bistriţa-Năsăud şter
garele, sau "cingeele", acoperă pereţii, 
fiind aşezate în jurul "blidelor", icoane
lor şi pe ruzil·e de perete, de deasupr3 
patului. 

lmpodobirea locuinţelor este mult mai 
bogată cu prilejul sărbătorilor din cursul 
anului, la nunţi, înmormântări. Dintre ţe
săturile de interior, ştergarele au rolul 
decorativ cel mai important în ansamblul 
decorativ al interiorului ţărănesc. 

Întâlnim două tipuri de ştergare folo
site pentru împodobirea interiorului : şter
garul de culme sau de rudă şi ştergarul 
de perete sau de cui. 

Forma, ornamentica şi cromatica lor 
este diferită, în raport eli destinaţia pe 
care o au. 

a) Ştergarele de culme sau de rudă 
sunt ţesături nelipsite de pe cunoscutele 
,.ruzi ·· s1u "culmi'' de per·ete. Acestea sunt 
dispuse pe pereţii care formează colţul 
unde se află patul. 

ln judeţul Bistriţa-Năsăud ruda este 
alcătuită din cergi, cearceafuri, feţe de 
masă, ţesături pentru trăişti şi desagi, 
ştergare şi feţe de pernă, aşezate într-o 
anumită ordine. pe o lăţime de 1,50-1,80 
m, lăsându-se să se vadă din fiecare câte 
o fâşie de 0,20-0,30 m. Multă vreme ru
da de perete era unul dintre elementele 
care făcea dovada stării materiale a unei 
gospodării ţărăneşti. 

In ceea ce priveşte forma şi dispune
rea decorului, ştergarul de culme apare 
în două variante : ştergarul de rudă care 
se aseamănă cu cel de perete, fiind mult 
mai scurt, având ambele capete ornamen
tate (c-el mai răspândit), (fig. 1) şi şterga
rul care are ornamente numai la un capăt. 
Capătul celălalt, pentru că se trecea după 
culme este neornamentat. Acestea se ţe
seau în 2 iţe, din urzeală de cânepă şi 
băteală de bumbac, având o lungime de 
aproximativ 0,50 m. La ambele variante, 
ca ornament decorativ principal, întâlnim 
vârstele colorate dispuse orizontal (orna
ment realizat prin alesul în războiul de 
ţesut) de culoare roşie şi neagră. Rar în
tâlnim in c-entrul decorului câte un re
gistru ornamentat cu motive geometric-e 
fitomorfe, puternic stilizate, de cele mai 
multe ori pe fond galben. 

2'1'4 

h) Ştergarul de perete sau de cui este 
răspîndit în judeţ, întîlnindu-1 aproape in 
fiecare interior ţărănesc, sub diverse de
numiri : "cingeu", ştergar de cui etc. In 
cadrul interiorului tradiţional se aşază 
fie după blide, icoane, tablouri, fotografii, 
sau la uşi, ferestre, fie de jur împrejurul 
încăperii. (fig. 2). 

Spre deosebire de ştergarele de rudă 
care sunt mai scurte şi mai late, în cadrul 
celor de perete întîlnim două tipuri : 

- lungi şi înguste (1,80 m/0,45 m), 
frecvente pe Valea Someşului, Şieului, şi 
pe Cîmpie; 

- lungi şi late (2 m/0,80 m), prezente 
pe întreaga vale a Bîrgăului. Etalarea şter
garelor este orizontală, sub formă de evan
tai, acestea fiind aşezate după diferite obi
ecte. La ştergarele mai vechi, motivele 
sunt cele geometrice. Ele se compun din 
vârstre orizontale ţesute pe toată supra
faţa ţesăturii (la ştergarele de pe Valea 
Bârgăului) sau numai la capete. Ca ele
ment ornamental, vârstele sunt ismple, 
de aceea-şi lăţime sau de diferite lăţimi, 
grupate în diverse combinaţii, de repetare 
sau alternare, vârste cu zimţi, cu puncle 
(pupi, bobiţe) şi dungi mai late şi orna
mente. Cele mai simple ornamente întîl
nite sunt cele geometrice (pl. I) : unghiul, 
segmentul de dreaptă, linia punctată, x~ 
urile. Dintre figurile geometrice mai frec
vent apare rombul şi pătratul. Rombul 
prezintă şi cele mai multe variante : rom
bul cu laturile prelungite, rombul cu câr
lige, rombul cu coarnele berbecului etc. 

Un alt motiv pe care îl întâlnim mai 
ales în ornamentica ştergarelor de pe va
lea Someşului este "S"-ul, sau cârligul 
dispus orizontal. Des întâlnite în decorul 
ştergarelor sunt stelele, ele făcând parte 
din categoria motivelor astrale, iar pe 
ştergarele destinate bisericilor, frecvent 
întâlnim motive religioase : crucea şi po 
tirul. Este foarte frecvent motivul vre
jului cu viaţă de vie atât în ornamentica 
ştergarelor cât şi în ornamentica altor 
ţesături de casă (feţe de masă, feţe de 
pernă). O foarte mare dezvoltare, mai ales, 
în ultimul timp, o înregistreaz[t ornamen
tul flora!, cu un pronunţat caracter rea
list, uneori chiar cu interpretări natu
raliste, cel mai adesea lipsite de valoare 
artistică. La fel cu celelalte ornamente 
vegetale, rareori motivul florar apare de 
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Planşa l - Ornamente geometrice întîlni le LI (~· {•.Lc:·iJc d-ecorative ale interiorului românesc. 
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Picmşa a III-a - Motive zoomorfe (avimorfe) 
întîlnite pe ştergarele de perete pe Valea Some

şului ~i Bîrgăului. 

----·----------· --------
Planşa a IV -a - Motive zoomorfe : a) - :wi

morfe ; b, c) - mamifere. 
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Fig. 1. - "Căpătîie" şi ştergare de rudă pe 
"ruda de perete" în interiorul românesc de pe 

Valea Someşului. 

Fig. 2. - Colţ de interior românesc de pe Valea 
Someşului cu ştergare de perete, feţe de pernă. 

Fig. 3. - Colţ de interior românesc de pe Valea 
Someşului cu faţă de masă, feţe de pernă, 

ştergare de perete. 
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sine stătător. De cele mai multe ori 
floarea alternează cu motivul geometric 
sau este încadrată de elemmte geometrice. 

In ornamentica ştergarelor de pe va
lea Someşului şi Bârgăului sunt des întâl
nite ornamente cu "pomul vieţii", arbo
rele miraculos. In varianta întâlnită la noi 
acest arbore este aşezat între două păsări 
(pl. II). 

Numeroase sînt motivele zoomorfe : 
cele avimorfe (pl. III şi pl. IV, fig. a) mai 
răspândite decât cele ce reprezintă mami
fere (pl. IV, fig. b, c). 

Ştergarele reprezintă categoria cea mai 
vastă cu realizările estetice cele mai va
loroase. Ele sînt documente etnice, consti
tuind un domeniu bogat pentru valorifi
care şi un izvor inepuizabil pentru noua 
creaţie. 

Faţa de masă. 

Specifică locuinţei ţărăneşti, faţa de 
masă ewte o ţesătură care, după cum şi 
numele îi spune, acoperă (protejează) ma
sa, integrându-se, prin decor şi cromatică, 
în întreg ansamblul omamental. In cadrul 
acestor ţesături distingem două tipuri de 
feţe de masă : 

- feţe de masă de purtat - (pentru 
folosirea zilnică) şi 

- feţe de masă de sărbători (fig. 3) 
(puse cu ocazia sărbătorilor sau a unor 
ceremonii). 

Feţele de masă sînt confecţionate din 
2-3 laţi (foi), după dimensiunea mesei, 
având o formă dreptunghiulară. 

Feţele de masă de purtat sunt ţesute 
în două sau patru iţe, din cânepă sau din 
bumbac în amestec cu cânepă. Ornamen
taţia, de cele mai multe ori, lipseşte. Când 
există, este foarte simplă, alcătuită din 
vrâste subţiri, dispuse în mod egal pe 
toată suprafaţa ţesăturii, de cele mai mul
te ori nevopsite, albe sau brun deschis, în 
tonurile naturale ale cânepii. 

Feţele de masă de sărbători. Piesele 
vechi, din care se mai păstrează astăzi un 
număr foarte mic, cea mai mare parte 
în colecţiile muzeelor, erau lucrate din 
lână, având ornamentele la capetele ţesă
turii şi uneori în mijloc, formate din mo
tive florale, in roşu şi galben, pe un fond 
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negru. Pe margm1 un şir de ciucuri din 
lână întregesc câmpul ornamental al ţe
săturii. 

Faţa de masă din judeţul Bistriţa-Nă
săud este o ţesătură deosebită, lucrată în 
două sau patru iţe. din bumbac, având 
toată suprafaţa ornamentată cu vrâste tri
colore (în roşu, galben şi albastru) sau 
vrâste limpezi în roşu, cu capetele mai 
lungi ornamentate cu motive geometrice 
sau florale alese în războiul de ţesut. La 
CCI(petele mai lungi se înnodau ciucuri din 
bumbac alb. Arta populară contemporană 
vine să întregească gama acestor ţesături. 
Cele ce se confecţionează astăzi sunt din 
doi sau trei laţi, şi sunt bogat ornamen
tate pe toate cele patru laturi. Laţii (foi
le) sunt uniţi într-o dantelă cam de cea. 
0,06-0,08 m lăţime, aceeaşi dantelă fiind 
cusută şi pe marginea ţesăturii în locul 
ciucurilor. Treptat, tradiţia a început să 
se piardă. Frecvente au devenit feţele de 
masă nevedite, sau cusute cu motive geo
metrice sau florale aproape pe toată su
prafaţa. 

Dispunerea motivelor florale s-a schim
bat prin trecerea de la o înşirare liniară, 
la o dispunere raportată la un punct cen
tral. Materiile prime folosite în trecut, 
cânepa şi bumbacul, au fost înlocuite cu 
produse obţinute din comerţ. Decorul lor 
se reântâlneşte ~i pe alte categorii de piese 
textile care împreună întregesc decorul 
interiorului românesc. 

Feţele de pernă constituie, la fel ca 
ştergarele, elemente importante ale an
samblului decorativ al interiorului ţără
nesc. Folosite în cadrul ceremoniilor tra
diţionale, pernele sunt nelipsite din zes
trea oricărei fete. Sunt confectionate din 
acelaşi material ca şi celelalte ţesături 
existente în casă. 

In cadrul acestor ţesături distingem 
mai multe tipuri : 

- feţele de pernă de purtat şi, 
- feţe de pernă de sărbători. 
Feţele de pernă de purtat se folosesc 

zilnic. Ele sunt confecţionate din cânepă 
sau cânepă în amestec cu bumbac şi sunt 
ţesute în două iţe. Ornamentele sunt sim
ple, alcătuite din vrâste subţiri, colorate, 
dispuse în mod egal pe toată suprafaţa, 
fiind mai dese la capătul pernei. De cele 
mai multe ori decorul foarte sumar de la 
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capătul pernei este ales în războiul de 
ţesut cu "drotu" (verg.eaua) numai cu bum
bac alb. 

Feţele de pernă de sărbători : In 
judeţul Bistriţa-Năsăud, unde, în "ca
mera de paradă" întâlnim patul înalt, 
aşează una peste alta, câte 3--4, fie la 
unul, fie la ambele capete ale patului. Pe 
lângă pernele mari, se mai întâlnesc şi 

"căpătâile" simple de dimensiuni mici 
(0,40 - 0,50 m) locul lor fiind tot în "ca
mera de paradă", pe "ruda de perete", în 
partea de sus de lângă grindă (fig. 2, 3). 
Ele sînt confecţionate din pânză de cânepă 
şi au decorul compact compus din vrâste 
late, delimitate de altele mai înguste, sau 
cu alesături în stil geometric sau floral, 
ex·ecutate în tehnica ţesutului printre fire. 

Feţele de pernă folosite pentru deco
rul patului sunt confecţionate din pânză 
de bumbac. Ornamentele sunt simple. Par
tea de fond este limpede (neornamentată) 
sau cu vrâste subţiri, de culoare roşie, dis
puse la distanţe egale. Partea cea mai or
namentată este capătul pernei. Decorul 
este compact, compus din vrâste înguste 
şi late cu alesături mărunte, în interiorul 
cărora este ales ornamentul principal în 
culorile negru, roşu, şi albastru. Ornamen
tele geometrice sunt cele care predomină, 
ele îmbinîndu-se uneori cu cele florale sti· 
lizate. 

Pe lângă ornamentele alese printre fire 
sau cu vergeaua, întâlnim. mai nou, perne 
cu ornamente cusute după "scrisoare", 
peste fire sau ornamentul este înlocuit în 
întregime cu dantelă lucrată manual. Fe
tele de pernă mari, pătrate, care se con
fecţionează astăzi in tot judeţul, au orna
mente simple, brodate cu mătase şi bum
bac sau numai cu dantelă. 

Perdelele. 

Ca piese componente al~ ansamblului 
ornamental, perdelele apar destul de târ
ziu. In judeţul Bistriţa-Năsăud sunt răs
pândite peste tot. Au formă dreptunghiu
lară, de 0,50 - 0,60 m lăţime, dispuse 
câte două la un geam. Cele mai vechi per
dele (ferhanguri) erau confecţionate din 
pânză albă de bumbac, în amestec cu câ
nepă, ţesute ~n două iţe, fără ornamente 
sau cu câte un rând de alesătură, reali
zate în războiul de ţesut. Alteori erau 
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confecţionate din lână albă, toarsă foarte 
subţire. ornamentate cu benzi verticale 
de broderie, executată cu acul de cusut 
(ajur). Decorul, la piesele mai vechi, îl 
constituie alesătura printre fire, cu vrâste 
simple şi alese. Treptat, decorul se im
bogăţeşte ocupând aproape toată supra-· 
faţa. Ornamentele sunt dispuse orizontal, 
sub formă de vrâste colorate simplu, înca
drate de benzi ornam::-ntate cu motive 
geometrice sau florale alese printre fire, 
peste fir·e sau cu vergeaua. Intâlnim şi 
piese la care se adaugă "ajurul" (brode
rie făcută cu acul pe fire scoase). Frec
v-ent.e sunt perdelele cusute în crud peste 
fire sau pe fir, la care. pe lângă cele două 
bucăţi verticale, se mai adaugă o bucată 
care se aşază în partea superioar~t sub 
forma unei draperii având toate acelaşi 
decor. Perde:ele r-2alizate în întregime din 
dantelă croşetată apar mai ales în satele 
din 2propierea oraşelor. Dantela esLc 
folosită mai nou şi în confecţionarea altor 
categorii de piese. 
Perdelele, feţele de masă, şerveţelele, cro
şetate se găses-c din abundenţă în interio
rul ţărănesc modern. Odată cu introdu
cerea "modernismului" în casă, locul per
delelor tradiţionale este luat de perdelele 
ce se găsesc în comerţ. 

Concluzii: 

Studiul ţesăturilor decorative din ju
deţul Bistriţa-Năsăud ne permite să con
statăm următoarele : 

ŢesăturiLe decorative ale interiorului 
ţărănesc sunt alcătuite din : lăicere, păre
tare, ţoale, covoare, ştergare, feţe de per
nă, feţe de masă, perdele. Sunt -confecţio
nate din lână sau din pânză de casă, 
ţesute în două, patru, sau mai multe iţe. 
Sunt utilizate în gospodăria ţărănească 
pentru împodobirea interiorului şi, mai 
ales, în zile de sărbătoare şi cu ocazia 
unor ceremonii. Le găsim permanent în 
"casa dinainte" sau în "·camera de pa
radă" care au menirea de-a primi oaspeţi, 
sau în casele cu fete "peţitorii". In nu
măr mai mic, sunt prezente şi în cele
lalte camere, inclusiv în bucătărie. Intre 
piesele aceluiaşi tip de ţesături există 
diferenţe, în dimensiuni şi ornamentică, 
în funcţie de locul de provenienţă ŞI func
ţia pentru care au fost create. 
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Ţesăturile decorative au suferit modi
ficări în timp, dar aceste modificări se 
grefează pe elementele tradiţionale păs
trate cu deosebită grijă până în zilele 
noastre. 

In toate cazurile ele constituie elemen
te etnografice de mare valoare şi frumu
seţe. 
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TTSSUS DCCOHATIFS DU Dl':PAHTEMENT DE BISTHTŢA-NASAUD 

(ResunH~) 

Les regions de Bi~triţ;t et ele Năsăud garclent 
de riches elements de culture populaire ou les 
tissus paysans occupent une place <i part. Faits 
en lin, chanvre au laine, dans le foyer paysan, 
les tapis, les nappes, ornent l'interieur de la 
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maison. en lui pretant un air de fete. L'har
monie des couleurs, la preference des certains 
motifs clecoratifs, donnent une note specifique 
a l'interieur paysan des regions presentees dans 
cette etucle. 
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